

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección Calle de la Platería, 23.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.

Visitadlos y os convencereis

Taller de Pintores Santa Gertrudis número 2 Murcia. Los tres amigos.

Bajo la dirección de Antonio Hernandez, Francisco Pino y Leonardo Galiano, ofrecen al público murciano y pueblos de la provincia sus acreditados trabajos en los diferentes ramos del oficio. Se pintan carruajes de lujo y de todas clases más barato que nadie. Se empapan habitaciones y cuanto se desee sin competencia; se decoran habitaciones de todas clases y de todos sistemas, tocando el ramo del dorado en condiciones ventajosas.

NO EQUIVOCARSE

2, SANTA GERTRUDIS, 2. MURCIA.

“LA MEDIA LUNA,”

Gran Fábrica de cajas de madera

de Lucindo Garcia Pastor

Plaza de Gonzalez Conde, núm. 1. Murcia.

CENTRO DE CURACION

ESPECIALIDADES MÉDICAS

Enfermedades de la infancia.

Afecciones del estómago, aparato génito-urinario, venéreas y sífilíticas, dirigido por

Don José Gallego Alcaraz y Don Manuel Almela.

Consultas gratis á los pobres.

25-15-d

Príncipe Alfonso, 18, 2.º—MURCIA.

ALMANGEN DE CARBON DEL BARRIO DE S. BENITO

Carbón superior de encina á 7 pesetas quintal.

Id. mercedes á 5 id. id.

Id. Cok á 3.75 id. id.

Id. pino á 5.50 id. jabegón.

Leña de olivera á 2 id. quintal.

Se reciben avisos en los establecimientos siguientes.—D. Juan Antonio Garrigós, Platería, 59.—D. Antonio Garro, Platería.—D. Santiago Martínez, Pasaje de Zabálburu.

RUIZ, CLEMARES Y C. A

EN MURCIA: Fábrica de harinas «La Fuensanta»

Almacén de maderas y Serrería mecánica.

EN CARTAGENA: Barrio de San Antonio Abad, calle Real

ALMACÉN DE MADERAS, COMPLETO SURTIDO EN LAS DE PINO ROJO, TEA, ABETO Y SPRUCE

Precios económicos.—Clases superiores. 6-2

NUEVAS VISTAS DE MURCIA

POR HAUSER Y MENET

En la imprenta de los Hijos de Nogués, Príncipe Alfonso, núm. 57, se acaban de recibir tarjetas postales con ONCE nuevas vistas de Murcia, esmeradamente elegidas, enfocadas y fijadas por los operarios de tan acreditada casa de Madrid. 10-9

LA JAPONESA--Gran abaniquería

El mejor surtido de España en abanicos de todas clases. Lo más nuevo, lo más elegante, lo más bonito y económico, se encuentra en esta casa.

Calle de la Platería, núm. 22.

Frente á la redacción de «El Diario de Murcia.»

EL PROGRESO

GRAN FABRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

DE GRANITO COMPRIMIDO Y CEMENTO MATE

Losa lisa, el metro superficial á pesetas 2'25.

Losa matizada, idem idem, á 2'50.

Idem dibujo, idem, de 3 á 10 pesetas.

Cal Teil de primera, saco á 2'50.

Idem de bolo para enjabergal y estuco, arroba á 0'75.

Cal común para obras, arroba á 0'15.

Caices de cal mezclada, uno, á 2.

Servido á domicilio ó en la Estación del Ferrocarril y en la capital siendo cantidad.

SAURA Y COMPAÑIA

Barrio de San Benito: San Marcos.—Murcia. 8-2-m

CUESTIÓN GRAMATICAL

Casi siento haber intervenido en esta cuestión por que tengo que oponerme á conceptos erróneos, afirmaciones arbitrarias é infundadas y hasta á enseñanzas vetustas y ya intolerables para el progreso del idioma, como son las que, con la mejor buena fé, hace, respecto de este asunto, mi querido amigo é ilustrado compañero D. Tiburcio Alonso.

Pero el mismo día que publicó el su artículo llegó mi anterior trabajo á la redacción, (ablativo de lugar). Mas como lo que en esta importa es la cosa (léase enseñanza), y no la persona, sostengo cuanto dije en mi artículo del día 29, y he de refutar los errores del Sr. Alonso, aún á costa de sacrificar afectos íntimos y merecidos respetos.

Dice el Sr. Alonso: «tampoco á la estación puede ser ablativo», afirmación que, por lo arbitraria, nos costará poco trabajo echar por tierra. Continúa afirmando que la relación de lugar á donde no se expresa en ningún idioma, en que haya casos, por el ablativo y, de consiguiente que la preposición á en castellano ni en ningún idioma expresa lugar á donde: de lo infundado de estos asertos, se convencerá pronto el lector.

Amigo Alonso: afirmar, en absoluto, que á la estación es acusativo, es casi preferir una herejía dogmática; si es querer erigir en dogma una enseñanza arcaica, falta de razón, y corrosiva para la perfección de nuestra lengua, y que no tiene, no puede tener otro fundamento que el que de los latinos, llevado á la desinencia acusativa, como en ad Italiani Así ni más ni menos, como si la rica lengua española no hubiese adquirido exuberante vida propia en sus construcciones, en sus giros, significados, combinaciones, y en todo, en fin, lo que se refiere á la manifestación del pensamiento.

Negar la autoridad gramatical del genial filólogo y eminentísimo gramático Sr. Benot, constituye en Vd. un exceso de amor propio, una indisciplina á la sabiduría.

¡Negarle esa autoridad á Benot! ¡Qué atrevimiento! Sepa usted, amigo D. Tiburcio, que, de todos los países cultos, le consultan, casi á diario, á ese gran sabio, cuestiones gramaticales. Sepa usted más: La Real Academia española de la Lengua prepara la pronta publicación de una nueva edición de su Gramática, y, de la corrección de esta, ha encargado á Benot, el cual ha empleado once meses en corregirla para darnos la Gramática que todos deseamos. Ya ve usted, la misma Academia lo reconoce como suprema autoridad filológica y usted no. Ahora que juzgue el público culto y sensato.

De nobles es confesar y arrepentirse. Confiese usted su error y quedará á la altura que su nombre y su puesto exigen.

Á la estación es ablativo; la preposición á es sustituta de la forma á donde, relación de lugar que, en castellano, se expresa perfectamente con los ablativos.

En gracia á la claridad, usaré de ejemplos sencillos, propios del culto lenguaje actual y hasta del familiar y corriente, en el cual hay arsenal copioso. Y conste, de paso, que yo tengo muchos miles de ejemplos sacados de los clásicos; pero que, para esta cuestión, son innecesarios.

1.º La preposición á no va con la forma donde si no cuando hay movimiento hacia: dime á donde vas en este ejemplo á donde es igual á el lugar á que; luego estaría perfectamente bien dicho dime el lugar á que vas. Y, como esto es cierto, resulta que la preposición á, en castellano, expresa lugar á donde, en contra de lo que afirma el Sr. Alonso. En el precedente ejemplo, habrá visto el lector que se condensan dos casos en la forma á donde: uno acusativo equivalente á la palabra lugar; otro ablativo traductible á las formas á que ó al cual. Si consideramos aisladamente cada uno de estos dos casos veremos que el ablativo á que ó al cual lo podremos convertir en la forma á donde, sin alterar el significado. «dime el lugar á donde vas»; pero el acusativo lugar ó sitio no lo podremos sustituir, en este caso, en la forma á donde, sólo por ser acusativo. Luego la forma á donde en castellano es propia del ablativo, no del acusativo, desde el momento que, de algún modo, admitimos, en castellano, casos.

2.º «Le envíe los libros á donde estaba». En este ejemplo se condensan dos ablativos y la forma á donde equivale á el

lugar en que. Primer ablativo: á el lugar; segundo ablativo: en que estaba. Estaría, pues bien dicho le envíe los libros al lugar en que estaba, en vez de á donde estaba. Luego la á expresa relación á donde, correspondiente al ablativo, y se ha podido decir castizamente le envíe los libros á la estación; (ablativo de lugar).

3.º Los adverbios de lugar, tiempo, modo, etc., circunscriben, por lo regular, la significación del verbo, pero como el número de estos adverbios es sobremanera exiguo para las múltiples necesidades de la elocución, se expresan frecuentemente esas circunstancias de tiempo, lugar, modo, orden, etc., por medio de los ablativos y no por otro caso. El ejemplo mañana llegará allí el tren puntualmente se puede construir sin variar de sentido en esta forma: el próximo día (ablativo) llegará el tren á la estación (ablativo) con toda puntualidad, (ablativo). ¿A quién sustituye, pues, el ablativo á la estación? Al adverbio de lugar allí.

Para no ser pesado y como confirmación de cuanto llevo dicho, recomiendo que se lea la página 238 del 2.º tomo de la «Arquitectura de las Lenguas» y allí podrá entender, quien entenderlo pueda, que á la estación está en ablativo.

Y vamos ahora á lo del acusativo. Á la estación no es ni puede ser acusativo. Además de las razones dadas en mi artículo anterior, hay otras de mucha monta.

Toda clase de acusativos, incluso los especiales, son propios de la voz activa. Descartemos los acusativos de persona y los desinenciales que no convienen, de ningún modo, al substantivo estación; y veamos cuando la preposición á se emplea para el acusativo.

Regla general: la á precede á los substantivos de persona y no á los de cosa: quiero á tu hija; quiero tu libro; donde se vé que el acusativo, siendo substantivo se indica, por lo general, con la preposición á ó por la posición tras el verbo.

No obstante, la á propia de los acusativos de persona, se emplea para los acusativos de cosa, 1.º cuando los objetos se personifican: eso es calumniar á la virtud; he visitado á Valencia; 2.º, por lo general, cuando se trata de animales domésticos y de estimación: quiere al gato como á un hijo.

Y como la palabra estación no está personificada ni significa animal, claro es que la preposición á que precede á estación no es, en este caso, de acusativo; no siendo, por tanto, acusativo el término circunscriptivo de lugar á la estación.

CONFIRMACIÓN. Dice Benot: «Á del acusativo. Va ante los substantivos de persona, no va ante los substantivos de cosa... Advertencia: muchos verbos llevan casos precedidos de a, sin que esta a sea signo de acusativo: Te inclinas al vicio (ablativo); destino mi hijo á la milicia (ablativo); se ha adherido á mi opinión (ablativo). Voy á la estación (ablativo).»

Queda, pues, suficientemente demostrado que la preposición á expresa lugar á donde, que la relación de lugar á donde se expresa en castellano por ablativo y que «á la estación» no es acusativo y sí ablativo. Es decir, todo lo contrario de lo que afirma el Sr. Alonso, digno profesor de Gramática en la Escuela Normal de Murcia.

Aquí está mi opinión, tan sincera como poco valiosa; pero que, en pro de ella, existen, además de las dichas, razones bastantes para escribir un libro. Baste, pues, con las expuestas, dada la ilustración de los interesados en este asunto.

Desearía que, con la venia del ilustrado Director de EL DIARIO y de cuantos han tomado ó tomen parte en estos debates de suma importancia, lleváramos la cuestión, en sentido consultivo, á la Real Academia española de la Lengua; y que no tardáramos en hacerlo, puesto que pronto se ha de publicar su nueva edición de la Gramática.

En mi juicio, el argumento rey de esta cuestión, por lo natural y espontáneo, ha sido el del Sr. Navalmanne. Es irracional, por ser el que más se ajusta á lo natural.

Al ilustrado maestro D. Luis Marco Ramírez, lo confundió la Gramática de la Academia para afirmar que á la estación era dativo; pero estuvo hecho un veterano negando que era acusativo.

Un sentimiento de admiración, de justo y merecido respeto, se agita en mi alma en este instante. Va á escribir sobre esto, según EL DIARIO, mi venerable maestro el docto y sapientísimo D. Antonio Escartín. Á los discípulos sólo nos toca enmudecer y admirarlo.

PASCUAL MARTINEZ ALBACETE.

IMPRESIONES

PEQUEÑECES

Irrita á las almas nobles, más que á la maldad misma, el cinismo: no puede verse sin indignación, como los malos acusan á los buenos, y se sienten ganas de abrumar á la chusma que obra así, apostrofándola con rudo azote en un arranque de brutal venganza.

Yo tengo comparados á los hombres con los reptiles y con las águilas: aquellos se arrastran, y estas llegan al sol. Encierra una verdad muy grande este cantar que conozco, desconociendo su autor:

El hombre es serpiente, serpiente con alas que á veces se eleva y llega muy alto, y á veces se arrastra,

Esto es indudable, esto es apotégmico: y á diario puede verse,

Cuando veo á alguien que se arrastra para herir, siento la misma impulsión de repugnancia que cuando me muerde alguna araña: sé que no me mata, que solo me produce un escozor ligero... más, no puedo ver tranquilamente su deformidad asquerosa de bestezuela inmunda sobre mi regulada perfección de hombre que piensa, que siente, que ama, que sueña en la inmortalidad de una vida tras las regiones azules.

Y es que, realmente, es infucio que lo inmundo babosée lo perfecto, conforme es bien triste que lo perfecto descienda hasta lo inmundo para defenderse de las asechanzas y las acometidas de los gusanos.

JOSÉ MARTINEZ ALBACETE.

Alcaldía constitucional de Murcia

Arbitrios municipales.—Año de 1902.—3.º trimestre.

Don Salvador Illán Clares, Recaudador del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que de conformidad á lo dispuesto en el art. 35, de la Instrucción de 27 de Abril de 1900, desde el día 10 al 25 de los corrientes, se procederá á la cobranza á domicilio del tercer trimestre de las cuotas fijadas á los vecinos de esta ciudad por el concepto de carruajes de alquiler y transporte, tiendas de comestibles y bebidas, cafés, fondas y casas de huéspedes comprendidos en las letras L. K. y J. de las tarifas de arbitrios municipales; y transcurrido este plazo, pueden los que no hayan efectuado el pago en el acto de la presentación del cobrador en sus domicilios respectivos, verificarlo sin recargos hasta el día 31 del mismo mes de Agosto en la Recaudación municipal establecida en la calle de San Patricio conforme al art. 36 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

En su consecuencia, y con el fin de librar de apremios y costas á los interesados, se les invita al pago en el plazo señalado, bajo apercibimiento de que si no lo verifican, incurrirán en el apremio correspondiente y se procederá con arreglo á instrucción.

Murcia 3 de Agosto de 1902.—El Recaudador, Salvador Illán.

El Tiro Nacional en Alicante

En el concurso de revólver estaban inscritos trece tiradores, ganando el primer premio, regalo del marqués de Comillas, el joven estudiante Don Enrique Ramos. El segundo premio lo ha ganado don Emilio Cascales.

En el concurso de tropa ha ganado el primer premio Luis Bardesa, carabiniere.

El segundo Pedro Ibars, tambien carabiniere.

El tercero y cuarto Vicente Pallarés y Francisco Oca, sargentos del regimiento de la Princesa.

Ha terminado la sesión con el ejercicio en que podían elegirse á voluntad las armas para tirar.

Se habían inscrito cincuenta y un tiradores.

Ha ganado el primer premio, regalo de Canalejas, Don Domingo Muguruza. El segundo premio lo ha ganado don Emilio Cascales. El tercero D. Nicolás Aznar.

LO DEL DIA

Habia cierta expectación ante el resultado de la sesión que debió haber celebrado ayer el ayuntamiento y que no celebró por falta de número.

Se habia de tratar en ella de la tan debatida cuestión del pimientito, para informar al Sr. Moret; y aunque ya es muy difícil decir algo nuevo en este asunto, tampoco se podía tomar un acuerdo porque sí.

La mayoría de los concejales son contrarios á la mezcla del aceite. Ya lo tienen demostrado en varias circunstancias y en diferentes acuerdos; pero un concejal, muy ilustrado y de gran palabra, D. Antonio Clemares, es defensor acerrimo y convencido de la mezcla, y ese ha de asistir á la sesión, cuando se celebre, para sostener sus convicciones, y esto precisamente ha de dar á la sesión más importancia.

Todos se preparan á la última información, á la que ha de servir de base á la disposición gubernativa.

¡Que bueno sería, si fuese posible, que se diese con la fórmula conciliadora de que habla «El Liberal» que no solo nos traería la paz y la concordia, sino que satisfaría á los dos bandos que luchan, por aspiraciones diametralmente opuestas!

De seguro que el Sr. Moret habrá pensado en ella; pero eso sería la cuadratura del círculo.

AYUNTAMIENTO

Por falta de número, no pudo celebrarse ayer tarde la sesión extraordinaria, para tratar de la información que se ha de elevar al señor ministro de la Gobernación, sobre la tan debatida cuestión de la mezcla del aceite al pimientito.

Asistieron los Sres. García Avilés, Ruiz García, García Martínez, Perona, Diaz, Baeza, Perez Lopez, Medina, Pujalte, Olmos, Clemares (D. Antonio), Piqueras, Velasco, Gonzalez Sanz, Catañ, Martínez (D. José), y Fernandez Ugena. Escusaron por escrito su asistencia, el Alcalde Sr. Dáñio y los Sres. Soler, Salvat, Lacarcel y García García.

Con arreglo á la ley, mañana miércoles, á las cinco de la tarde se celebrará sesión supletoria.

PEDAGOGIA... TAURINA

De Cartagena salieron para Alemania unos maestros de escuela, con objeto de estudiar el estado de la enseñanza en el extranjero; y de allí han venido á Sevilla otros maestros á estudiarnos á nosotros y de lo primero que se han ocupado es de organizar una novillada.

Los maestros de Cartagena se traerán sus carteras llenas de notas y apuntes y estos alemanes se llevarán la impresión de la fiesta nacional española, en la que, para profundizarla, van á ser toreros.

Tal vez sea esto mejor para nosotros que si visitaran las escuelas; porque al fin en la novillada algo puede aprender.

Resultamos ofendidos por una parte; pero honrados por otra, aunque sea por la peor.

El caso es que en algo se avienen á que les demos lecciones; y maestros seguramente habrá que podrían darseles en la cabeza del toro.

¡Vaya una pedagogia que se traen los maestros alemanes! Poner á Montes sobre Avendaño y Cardenera.

Es el ambiente el que contagia. Llegaron, vieron y fueron vencidos. ¿Y como no? Si eso es el arte... ¡Nuestro arte!

Toros en Alicante

(Revista de Palitroques con comentarios de El Tijola).

No comience con los consabidos versitos por que los considero extemporáneos. Y así es, que sin el favor de las Musas, y besar sus pies, pues por desgracia no les llevo al zancajo, como decimos el vulgo y yo, entro en materia taurina, invoco al espíritu de Lagartijo para que me inspire, tomo una actitud seria, empuño la pluma y...

Aparece el presidente, hace la señal consabida, y comienza el desfile de heraldos, timbaleros, clarineros á caballo, magníficas carretelas, tirados por troncos de caballos superiorísimos conduciendo á Ledesma, Grané y sus padrinos, los caballos que han de montar los rejoneadores, y las cuadrillas de Fuentes y Bomba-chico.

Rompe la gente á aplaudir, y hace la gente muy bien, por que el desfile resulta de chipén.

La plaza está de bote en bote... y vengán botes, por que dando botes sale el primero. Nada: casi una cacharrería. El animalucho es de D. Agustín Flores y con floreos lo saludaron los peones.

Grané le planta un rejón en su sitio, con bastante maestría. Clava otro después y sale echuchado. Repite y recibe la jaca un puntazo. Vuelve á las andadas y ¡cataplúm! como si dijéramos, batacezo y pérdida de la jaca que quedó á disposición de las mujillas.

Los maestros al quite. Ledesma pone tres rejones: uno bueno. «Templaito» empuña los avíos de matar y ayudado por Fuentes y «Bombita» munda al de Flores á freír espárragos con dos pinchazos, media estocada y cuatro intentos de descabello.

Música aguda, ó dicho de otro modo, pitos.

Segundo.—También de Flores, y colorao. (Un ababol).

Grané no está en la plaza. Se ha sentido enfermo: le ha atacado el *oidium*.

Ledesma clava cuatro rejones, y al intentar clavar el quinto, el toro ergancha la jaca, y del percance sale el rejoneador para la enfermería en brazos de los aliviadores, con una caricia en la cabeza.

Templaito se deshace del avichuco valientemente, con una estocada, obra tendida y tres intentos de descabello.

Y comienza la lidia ordinaria. (No tomen Vdes. en mal sentido la palabreja)

Los toros son de Saltillo.

El primero es saludado por los peones de Fuentes con capotazos y mas capotazos ¿Cuándo terminarán los recortes?

De los Carriles y un reserva admite siete lanzazos, por una caída.

Fuentes y Bomba-chico, admirables en quites. Caballos 0.

Fuentes (E.), de morado y plata tira medio par.

Malagueño, de grosella y oro le adorna con uno de frente bueno.

Repite Enrique con dos salidas en falso, un compromiso, y un par regular. Ricardo bien en el quite á Enrique. Termina Malagueño con otro, aprovechando.

Fuentes que sale ataviado de grosella y oro, dirijese al presidente con la oración de ordenanza.

Tranquilo, dá tres pases por alto, dos por bajo, tres de monada, para una atracándose, un poco contraria, saliendo de la suerte cojido aparatadamente. Ricardo, superior al quite.

Descompuesto, pretende siete veces el descabello.

El público, aplaude el buen deseo de Antonio.

Se presenta en la arena el segundo y del Alvarez, Arriero y ayudante, toma siete puyazos al instante.

Produce tres caídas y un difunto y se hace el cambio de la suerte al punto.

Y yo vuelvo á escribir en prosa llana por que me dá la gana.

(Si esto no es cortesia y poesia díganme que es poesia y cortesia.)

Barquero de azul y plata, prende después de dos salidas, par y medio á la media vuelta. Antolin de grana y plata, deja uno de frente regular, y entra Bombita en funciones.

Brinda por el Sr. Presidente, por los que ocupan la presidencia, por Alicante, y los buenos aficionados.

La faena de Ricardo fué la que sigue: uno por alto, otro en redondo, otro por alto, uno artístico por bajo, tres altos, y cinco más pases para un pinchazo bueno.

Bombita: nadie me quita que lo alee sobre el pavés, porque es V. un Bombita que vale, lo menos, tres.

Sale el tercero y los niños le corren como si jugaran al jetú!

Achuchando se acerca á los Carriles y reserva cinco veces por una caída y un caballo.

Valencia sale perseguido librándose por pies.

Malagueño banderillea de frente dos veces bien.

Valencia con uno bueno de la escuela anterior ejemplo.

Fuentes que desea quedar bien; solo muletea nueve veces para un buen pinchazo.

Signo con echo pases para una un paco trasera.

Desabella al primero El Saltillo era manso y Antonio le hizo ser un buen toro en la muerte. Aplausos.

Descanso de 15 minutos, como en las funciones de títeres.

Y después sale el cuarto. ¡El automovil, mamá!... por que va echando chispas. Pero ¿eso es un toro ó una máquina de ferrocarril? Por Alvarez, Arriero, y un desconocido es garrocheado ocho veces por dos caídas y un jaco.

Los maestro bien, jugando á la limon. En este toro hay mucho por los caballos. El público pide que paréen los maestros.

Ricardo clava un buen par de frente con música.

Malagueño corre el toro y es perseguido saltando tras él por la barrera.

Fuentes deja un buen par de frente; también tiene su música.

Ricardo II comienza con una faena superior, para mandar al limbo á su enemigo, de un buen pinchazo y un volapié hasta el pomo, sacando el estoque y descabellando al primer intento.

La ovación fué colosal y el hombre cortó la oreja, y hasta le dijo una vieja: ¡oté, criadero de sal!

Quinto. Se llama *Boniquero*, y yo, insuñtivamente me tapo las narices.

Los Carriles y el reserva, le regalán siete lanzazos, por tres caídas y un caballo.

Fuentes y Bomba, se lucen en quites. Por voluntad propia, toman los palos los profesores, y Fuentes cambia, saliendo desigual, pero luego de frente, sale archisuperior.

Ricardo, también deja uno admirable, de frente.

Fuentes solo, pone escuela con uno de pitón á rabo; tres por bajo, dos por alto, para un volapié sin puntilla.

Ovación y oreja. El último se llama *Murciano* y lo saludo atentamente por tratarse de un paisano de nombre, y que tiene buena estampa.

Alvarez, Arriero y dos reservas, sangran seis veces por cinco caídas; en una de estas sale el primero con el brazo izquierdo roto. Caballos dos.

Antolin mete dos pares de frente uno trasero, otro bueno.

Moreno dos buenos de frente. Y Bombita da fin á la corrida y á *Murciano* con dos altos, dos redondos, uno obligado, uno de pitón á rabo, un pinchazo superior y media ídem. Ovación.

RESUMEN RAPIDO

Los toros de Flores superiores. Grané, muy mal. Ledesma, bien y desgraciado. Templaito, valiente. Los toros de Saltillo pequeños y de tierna edad. Tomaron 40 puyazos, muchos de estos echuchados de verdad. Fuentes bien y admirable. Bomba superior y admirable. Presidencia pesada.

PALITROQUES

Cartagena

Viajeros.—Boda.—Veraneantes.—Tiro Nacional.—La mariposa fantástica.—El Palacio de las pulgas.—Inauguración del Bazar Murciano.

Ha regresado de París el Dr. D. Nicolás Marin, el cual ha permanecido una larga temporada en la capital de Francia dedicado al estudio de la especialidad «ginecológica», que cultivaron otros muchos con gran éxito, siendo asiduo asistente de las clínicas de Pinard, Varuier, Farabent, Possi, etc. El Sr. Marin hará en breve su gabinete de consultas de enfermedades de la mujer, en el núm. 10 de la Plaza de los Caballos de esta ciudad.

Al dar le la bienvenida más cariñosa, le deseamos toda clase de prosperidades en la práctica de su especialidad.

El domingo contrajeron los lazos del matrimonio en la parroquia de Santa Maria, la bella y distinguida señorita Sara Raquel, hermana del cónsul del Consulado de Francia, con el Sr. D. Gerónimo Liteing.

Los nuevos esposos han salido para el extranjero, donde pasarán la luna de miel. —Además de las familias que ya en mi última manifesté se encontraban de veraneo en esta ciudad, hay que agregar las de los señores de Servet, Peñafiel, Egan, Hernandez Ros, Hernandez Ariza, Codorniu, Villar (D. Mariano y D. Enrique, hijo), Alarcón, señora viuda del general Cascela, Hilla, y á los señores don Joaquin García y García, D. Fulgencio Fuster y Fontes, el teniente de infantería D. Demetrio Campoy Barnés y familia,

D. Angel Belmar y Romero y D. Pedro Arroyo, con su distinguida familia; además ha venido muchísima gente de todos los pueblos de la cuenca del Segura y parte de los habitantes de los barrios del Carmen, San Antolin y San Juan, de esa ciudad. Esta población se encuentra animadísima.

Ayer tarde se celebró en el polígono del campo de tiro, en la «Media Legua», el tercer concurso del Tiro Nacional. Por lo avanzado de la hora, no pudo celebrarse el certamen de campeonato de concurso.

En el certamen de cazadores ha obtenido el primer premio D. Ramón Guindulón, de Cartagena; D. Luis Hilla, de Murcia, el segundo, y D. Carlos Calindora, también de Cartagena, el tercero.

Cada noche se vé más concurrido el llamado Palacio de las Pulgas, donde Mr. Gabrellini hace prodigios con sus trescientas pulgas amaestradas, que llaman poderosamente la atención.

Esta noche el disloque en la calle Mayor con motivo de la inauguración de nada menos que el Bazar Murciano, donde el amigo Ricardo y sus dependientes hacen grandes esfuerzos para dar cabida en dicho Bazar á dos trenes repletos que hay en el muelle de artículos de marroquinería, juguetería, perfumería, quincalla, bisutería, porcelana, aguas de colonia y vinagrillos de todas las mejores marcas y la mar... Ya le comunicaré detalles de este acontecimiento.

VALCARCEL.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy: martes 5 de Agosto. Nuestra Señora de las Nieves, San Emigdio, Santa Afra y compañeros mártires y San Casiano.

Santos de mañana: La Transfiguración del Señor y San Justo y San Pastor.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de Capuchinas por D.ª Josefa Arce de Riquelme. Mañana en Verónicas.

CULTOS

V. O. T. de Penitencia.—Hoy será la misa y ejercicios en la capilla de San Antonio de la iglesia de Santa Verónica, á las siete y media.

Sufrega estos cultos D. Angel Ortega Santos por su difunta madre D.ª Carmen Santos de Ortega.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 4 DE AGOSTO

TEMPERATURA: á las 8 de la mañana, 26 grados y 4 décimas sobre cero. A las 3 de la tarde, 31 y 2 sobre cero. Temperatura máxima, 33 y 6 sobre cero. Temperatura mínima del día, 17 y 8 sobre cero. Temperatura al sol, 39 grados y 8 décimas. Por la madrugada, 16'1 sobre cero.

PRESIÓN ATMOSFÉRICA: A las 8 de la mañana, 763'7 A las 3 de la tarde, 761'2

DIRECCIÓN DEL VIENTO: A las 8 de la mañana, E.; calma. A las 3 de la tarde, SE.; brisa.

ESTADO DEL CIELO: Por la mañana, despejado. Por la tarde, despejado.

EVAPORACIÓN: 12'0 milímetros.

Á LOS QUINCALLEROS FÁBRICA DE POSTIZAS

Todo aquél que se dedique á la venta de este artículo que no las comore en casa del almacénista y sí á José Vidal que es el mismo que las fabrica á los precios siguientes:

Postizas corrientes
Del número 0 á 4 reales docena.
Ídem id. 1 á 6 » »
Ídem id. 2 á 9 » »
Ídem id. 3 á 12 » »
Ídem id. 4 á 16 » »
Ídem id. 5 á 20 » »

Estos precios son dentro y fuera de la capital dando muestras para que vean su clases Venta al contado. JOSE VIDAL, Vidrieros 5, MURCIA. No equivocarse. 8-6

Noticias Locales

HERIDO

Ayer mañana ingresó en el Hospital con varias heridas en la cabeza y una fuerte contusión en el ojo derecho, Juan Torres Gimenez, de 25 años de edad y de estado soltero.

Segun manifestó el herido, encontrábase en su casa ayer de madrugada, sita en la calle de la Zanja, cuando se presentó á llamarle Juan Diaz, en unión de otro.

Salieron de su casa los tres juntos, y se dirigieron á una taberna que hay en la esquina de la calle de Mateos, y después de haber bebido bastante se fueron los dos juntos el Torres y el Diaz por toda la calle de Mateos, pero antes de llegar al final empezó el primero á darle con un garrote cayendo al suelo casi sin sentido y una vez allí le causó las heridas que sufre.

Después le robó 10 pesetas en plata que llevaba en el bolsillo y se dió á la fuga, sin que hasta ahora haya sido detenido.

El herido fué conducido en un carro al Hospital, en donde se encuentra en grave estado.

El agresor no ha sido capturado y según manifestación de un hermano del Torres, se ha ido á Jumilla con las 10 pesetas que le quitó á aquel.

Con licencia

Ha marchado á Valencia con licencia el comandante militar de esta Zona D. Luis de Aynat y Benedicto, habiéndose hecho cargo del mando de esta Comandancia, el coronel D. Luis Moreno Navarro y Uria.

Viajeros

El tren barato que salió ayer mañana para Torrevieja condujo 53 viajeros en 1.ª, 98 en 2.ª y 420 en 3.ª.

Libramientos

En la Tesorería de Hacienda, se han recibido los siguientes:

Del ministerio de Hacienda dos, por valor de 616 67 pesetas, expedido á favor de D. Isaac Mora.

Del de Instrucción pública y Agricultura uno, importante, 600 pesetas, para D. Jesualdo Alcazar.

Y del de Marina trece, por valor de 73.915'20 pesetas, expedidos á favor de D. Eugenio de Laguardia, D. Antonio Riquelme, D. Eduardo Quiñero, D. Trinitario Beltrán y D. Antonio Vich,

Carcel

Ha sido dado de alta en dicho establecimiento José Garcia Garcia y Mariana Marin y baja Juan Alcaraz Segura.

Quedando en el día de ayer un total de 206 confinados.

El Javal posee la excelente propiedad de retardar las canas. Frasco 5 ptas.

Acto piadoso

Essta mañana á las ocho se celebrará en la iglesia de San Juan de Dios una misa que ofrece por sus fines la Asociación de la Propagación de la fé.

Periodista

Se encuentra en esta ciudad nuestro amigo y distinguido compañero, el redactor de «El Imarcial» D. Nicolás de Leyva, á quien hemos tenido el gusto de saludar.

EN LAS VERONICAS

Los cultos que en dicha Iglesia se verificarán este año en honor de la transfiguración del Santo Titular de aquel convento, serán este año los siguientes:

Esta mañana á las seis de la misma, se cantará solemne calenda y por la tarde á las cuatro habrá visperas.

Mañana miércoles, será la función principal, en la que será celebrante el beneficiado de esta catedral D. José Juvés, y predicará el R. P. Samuel, de la residencia de Franciscano de esta ciudad.

En los ejercicios de la tarde predicará el R. P. Ricardo, residente en el convento de Franciscanos de Orihuela.

Para mayor solemnidad estará la Vela y Alumbrado.

Incidente

Según se nos dice, en la noche del domingo último, dos jóvenes escritores pertenecientes á la redacción de un semanario local, fueron agredidos de obra en la calle de la Trinidad por un sujeto, que considerándose ofendido en un artículo del semanario precitado, los acometió con un bastón.

Lamentamos el incidente.

Dinero

Se facilita con garantía hipotecaria. Para más detalles dirigirse á D. Ricardo Riera, calle de Pinares, núm. 5, entre-suelo, el que se dedica también á la compra venta de fincas rústicas y urbanas. 81

Detenidos

Han sido detenidos en La Unión, por la guardia civil, Francisco Garcia Martinez y Salvador Ortega Valera, por haber robado de la mina denominada «La Primavera», varias herramientas de minería que se hallaban en una galería.

Contra el juego

El Sr. Gobernador ha reiterado á sus subordinados las órdenes que les tenia dadas relativas á la persecución de juegos prohibidos.

Robo

La guardia civil de San Anton (Cartagena), ha detenido en aquel pueblo á Antonio Cabrera Galan, de 52 años y Francisco Hernandez Callejas de 32, como presuntos autores del robo verificado á un vecino de aquel pueblo, consistente en una caja de pañuelos, un pañuelo grande de Manila, un reloj de oro, una sortija del mismo metal, unos pendientes de plata, y varias prendas de vestir y 260 pesetas en billetes de Banco y 10 en calderilla.

Al ser detenidos se les ha encontrado la mayor parte de los objetos robados y todo el dinero.

Pagos

En la Depositaria-pagaduría de Hacienda, hay señalados varios pagos por valor de 229.638 09 pesetas, que cobrarán los Sres. D. Jesualdo Alcazar, D. José Ramos, D. Isaac Mora, Caja de depósitos, Arrendatario de la Recaudación y Remesa á Cartagena.

Ricas Pastillas

de café con leche, de Logroño, frescas, recibidas cada tres días, á 4 50 pesetas, kilo.—Sánchez Pedreño.—Platería, 79.

A Madrid

Anoche en el tren mixto salieron para Madrid, catorce representantes de las sociedades huertanas, con el objeto de visitar al Sr. Ministro de la Gobernación, á otras entidades oficiales y á las redacciones de los periódicos madrileños, exponiendo las razones que les asiste para demandar la prohibición de la mezcla del aceite al pimienta.

A dicha comisión se reunirán para acompañarles en sus gestiones, los diputados á Cortes por esta provincia y la comisión que designará en su sesión extraordinaria el Ayuntamiento de esta capital.

Audiencia

Causas para hoy: En la sección primera dos de los juzgados de Totana y Yecla, por los delitos de estafa y lesiones, contra Antonio Blázquez Legaz y Manuel de los Reyes. Letrados Sres. Cañada (D. J.) y Llanos; procuradores Sres. Salvat y Gorzalez Sarz.

Moratalla

A consecuencia de unas calenturas tifoideas, el miércoles falleció en esta el niño Ramiro Giller y Soler, hijo de nuestro estimado amigo D. Ramiro.

El mismo día se verificó el entierro, al que concurrió infinidad de gente. —Para sus posesiones del campo han salido el Excmo. Sr. D. Juan Tamayo y familia.

—Ha experimentado una nueva recaída en su grave enfermedad nuestro respetable y estimado amigo D. Ricardo Brugarolas Perez.

Natalicio

Ayer dió á luz en Torrevieja una hermosa niña la esposa de nuestro amigo el comerciante de esta plaza D. Gervasio Cárovas, á quienes damos la enhorabuena.

Detenido

Anoche á las nueve y media lo fué por agentes de vigilancia, el vecino del Barrio del Carmen, Juan Francisco Cometilla y conducido á la Corrección. Unos cuantos amigos el número de 40, se presentaron al Sr. Gobernador el cual no encontrando causa justificada para tal detención, ordenó se pusiera inmediatamente en libertad.

En nombre de dichos señores damos las gracias al Sr. Gobernador por acto tan notorio de justicia.

AVISOS DEL DIA

PERDIDA.—El día 31 del pasado mes, se extravió en la estación del f. c. un alfiler de señora, redondo, de oro con granates en el centro. Si la persona que lo haya encontrado quiere devolverlo, puede hacerlo en la administración de este periódico, donde se le gratificará ó agradecerá.

COCHERO.—Se ofrece uno que sabe cumplir con su obligación. Darán razón en esta imprenta. 3-1

SE VENDE una prensa de encuadernador y unas puertas vidrieras. Darán razón calle de Ruipérez, 4, principal. 6-2

VEGETAL AZGAR Sin rival en el mundo

Producto maravilloso Único en el día de resultados prácticos y éxitos extraordinarios.

Brota nuevo cabello en todas las edades. Evita su caída.

Proporciona un tesoro de belleza para las señoras. Gratis á los incrédulos mediante contrato. Precio 5 pesetas frasco.

Depósito en Murcia: BAZAR MURCIANO. Platería, 66 y 68. 8-3

Baños del Circo La magnífica balsa que adaptada para servir de baños hay en el Circo, ha quedado ya en disposición de que pueda utilizarse al público.

Las horas señaladas, son: de 9 á 12 de

la mañana, y de 3 á 7 de la tarde, para baños de mujeres. Las horas restantes para hombres. 20-15

ALMONEDA.—Por ausentarse los dueños se hace de los muebles de una casa. Calle del Perceol, núm. 3; de ocho á diez por la mañana y de cinco á siete por las tardes.

HAGEN FALTA 20.000 hombres para igual número de trajes, pura lana, á 5 pesetas corte y 25 000 mujeres para igual número de delantales, puro hilo, bordados á cadenetá y á 75 céntimos de peseta uno. En el «Martillo de Oro».

Príncipe Alfonso 34.—Murcia. NOTA.—A todo el que obtenga un traje, se le regará un ALBORTO (para el uso doméstico). Inútil solicitarlo sin obtener un traje. 25-25

Máquinas para bordar «Iberia»

Con estas máquinas se hacen toda clase de bordados, menos los llamados al realce. No es necesario saber bordar para hacerlos con estas máquinas. En un día se hace el trabajo que á mano se tardaría un mes.

Precio de cada máquina 10 pesetas.

Pídase en todos los establecimientos de quincalla. 10-9

AMA DE CRIA.—Para criar en su casa, hay una con leche de cinco meses y 23 años de edad. Darán razón en el Camino viejo de Orihuela (Puente de Tocinos), en el ventorrillo de Fernando Barba Rodríguez. 3-1

La Ultima Moda

El número correspondiente á esta semana, contiene el siguiente sumario:

Grabados.—Figurines: Trajes para campo (tres modelos).—Sobretodo para viaje.—Traje para paseo.—Busas (cuatro modelos).—Trajes alta novedad (seis modelos).—Delantales para «unch» (dos modelos).—Ginturón para viaje.—Trajes de Verano para señoras y señoritas (doce modelos).—Trajes y delantales para niñas y niños (trece modelos).—Busa para cazador.—Sombrero de caza para señorita.—Sombrero para caballero.—Gabineto para niño de 1 á 3 años.—Mobiliario: Mesita para jardín.

El Tocador (para las ediciones primera, segunda y completa).—Grabados: Lecciones de peinado (dos modelos).—Tocado de Corte.—Peinados para baile de casino y para soirée.—Peinado para niña de 8 á 10 años.

Hojas de labores artísticas (para las ediciones primera, segunda y completa).—Cenefa modernista.—Cubre bandeja.—Cortinaje para puerta.—Polvorera dija.—Vellillo para silla.—«Store».—Cortinillas.—Platillo para lámpara.—Almohadones para sofá (dos modelos).—Motivos calados.—Tapetillo para mesita.—Delantal para «unch».—Almohadones para meridiana.—Tapete para mesa de comedor.—Cubre frutero.—Porta cepillos.—«Sachet» para guantes.—Almohadón para butaca.—Motive bordado.—Estrella de encaje.—Cenefa á punto de Gobelinos.—Servilleta para niño.—Mantelillo para aparcador.—Cenefa de guipure.

Patron cortado (para la Segunda Edición y la Edición Completa).—Gabineto para niño de 1 á 3 años.

Figurín acuarela (para la Edición Completa).—Traje para paseo.

Se vende en la redacción de este periódico á 25 céntimos la primera y segunda edición y á 40 la completa.

EL CRIMEN

DE MONTEAGUDO

El sábado se cometió un sangriento crimen en el vecino pueblo de Monteagudo, que por las circunstancias que han concurrido y por la honradez de las víctimas, ha producido gran indignación en aquél vecindario.

Por las manifestaciones de algunos vecinos de dicho partido y por lo que ayer nos refirió el herido que hay en el Hospital, parece ser que lo que ocurrió fué lo siguiente:

Francisco Madrona, persona de muy buenos antecedentes y vecino de dicho partido, había recibido del Alcalde pedáneo de Monteagudo Francisco Martínez, un par de vacas, para hacer las faenas agrícolas, con la condición de ir á medias en las ganancias de la cosecha.

Francisco Madrona, de acuerdo con Francisco Martínez, trabajaba con las vacas en cuantas partes lo llamaban.

Hace algún tiempo, Andrés Escudero, vecino también del referido partido de Monteagudo, habló á Madrona para que le sembrara un banal de maíz.

Madrona se excusó de hacerlo por el momento, cediendo al fin ante las reiteradas peticiones de Escudero, con la condición de que serían para las vacas las copas del maíz cuando estuviera crecido.

Así las cosas y fiado Madrona en este convenio, se presentó el sábado en la tarde, en casa de Escudero diciéndole que iba á cortar las copas de maíz.

Negose rotundamente á ello Escudero, sin atender ninguna clase de razones, y cogiendo una carabina-remington, descargó sobre Madrona un fuerte golpe, que este pudo parar con el brazo derecho y teniendo que huir para poner su vida en salvo.

Poco después de ocurrir esto, un hijo de Madrona, llamado Juan Madrona Cuenca, que iba á ayudar á su padre á segar las copas del maíz, pasó por junto á la casa de Escudero.

Cuando éste lo vió, creyendo que iba á pedirle explicaciones de lo ocurrido con su padre, cojió la carabina y le disparó un tiro que le produjo la muerte en el acto, dándose despues á la fuga.

Ayer mañana, hizo el forense Sr. Castillo, la autopsia al cadáver del infortunado Juan Madrona Cuenca, apreciándole una herida de bala, que atravesándole un brazo penetró en el pecho destrozándole el corazón.

El autor de este doble crimen no sido capturado todavía, á la hora en que escribimos estas líneas.

El estado del herido es relativamente satisfactorio.

DOCUMENTOS MILITARES

En el negociado de asuntos militares del Ayuntamiento se han recibido:

El jefe del Regimiento de Cazadores de Colon, remite á esta alcaldía un certificado y fe de soltería para su entrega á Francisco Hernandez Hernandez.

Y el de infantería de Marina de Cartagena, también remite un certificado y fe de soltería para Tomás Lopez Navarro.

Gaja Rural de Rivas Moreno

Pts. Cts.

Imposiciones hasta el 26 de Julio. 1138 25

Imposiciones desde el 27 al 2 de Agosto. 56 50

Total. 1194 75

NOTA.—El número de imponentes en esta última semana ha sido de 22. Murcia 4 de Agosto de 1902.

DESDE TORREVIEJA

¡Qué bien que estamos aquí, mi querido director! Si la vida fuera así todo el año, era mejor.

Bañarse, comer, dormir, aspirar la brisa pura y nada de discutir y todo con gran frescura... es vivir en el edén

grazndo más que de prisa de la vida el dulce bien

¡y esto en mangas de camisa! Aquí cada cual concilia con todos lo que le agrada, se vive como en familia sin etiquetas, ni nada.

No parecemos nosotros los murcianos que aquí estamos como que ni murmuramos á la espalda, unos de otros!

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número de Agosto del «Resumen de Agricultura» que contiene los siguientes artículos: «Quinto Congreso Agrícola Catalán», «El despunte de los trigos como medio de evitar que se vuelquen», «Prensas para vino», «Tratamiento del black-rot y del mildiu», «Conservación del vino en estío», «Accidentes de vegetación y apopleja de la vid», «Los huesos como alimento para las aves». Además hay en este cuaderno nutridas secciones de «Bibliografía», «Crónica agrícola» y «Revista comercial».

VINOS Y ANISADOS DEL COSECHERO PEDRO DONAT

de esmerada elaboración y limpieza Valdepeñas fino á 7'50 pesetas arroba. Botella de tres cuartos de litro 45 céntimos, cuartillo 25 id. Idem más inferior á 6'75 pesetas arroba. Botella 40 céntimos. Jumilla superior 5'50 pesetas arroba. Cuartillo 20 céntimos. Id. vino parto seco á 18 céntimos cuartillo. Vino blanco seco 6'50 pesetas arroba. Botella 40 céntimos. Id. blanco dulce 7 pesetas arroba. Botella 45 céntimos. Anis corriente 10 pesetas arroba. Cuartillo 40 céntimos. Anis Esdrilla «La Odalisca» 20 pesetas arroba. 1'75 botella. Anisete Donat 3 pesetas botella. Anisete Viñas 3'50 botella. Vinos generosos de todas clases y baratos. Rom, caña, ginebra y ausenta. No equivocarse: Zambrana, 29, frente al establecimiento de don Emilio Belmar.

Esta importante Revista agrícola se publica el día 1.º de cada mes en forma de elegante cuaderno de 48 páginas, en buen papel y lleva siempre excelentes grabados. Es de carácter esencialmente práctico y su Redacción contesta gratuitamente las consultas agrícolas que le dirigen los suscriptores. Se suscribe en la Administración, Pinar, 5, Barcelona, y en las casas de los numerosos corresponsales.

Se suscribe en la Administración, Pinar, 5, Barcelona, y en las casas de los numerosos corresponsales.

ORIHUELA

Incendio en un taller de piroteénia. —Tres casas ardiendo.—Horrorosa catástrofe.—Muertos y heridos.

Escribo á Vd. hoy, Sr. Director, con el ánimo apenado y el corazón afligido por la horrorosa catástrofe ocurrida en esta ciudad en la madrugada del domingo último.

Poco después de las doce y media de la madrugada del día 3, las campanas de las iglesias de esta, despertaron al vecindario con el alarmante toque que sirve para anunciar los incendios.

Los pocos curiosos que transitaban por las calles á dicha hora, quedaron sobrecogidos de espanto al notar las grandes llamaradas que iluminaban casi por completo á toda la población.

Guiados por la luz del fuego se encaminaron á la calle de San Antonio, donde presenciaron un cuadro imposible de describir, por lo horriblemente trágico que resultaba.

El fuego había convertido en una inmensa hoguera á una de las casas de dicha calle, donde había establecido un taller de piroteénia con bastantes existencias de pólvora, y amenazaba destruir todos los edificios inmediatos.

Desde la calle se veía á los individuos de la familia que habitaba la casa incendiada, luchando inútilmente por salvar sus vidas, tan de cerca amenazadas por las llamas.

Un gentío inmenso presenciaba con angustia este horroroso espectáculo. Muchas personas lloraban al ver morir á sus semejantes sin poder socorrerlos.

Los bomberos, con sus jefes señores Mesples y Navarro, lucharon desde los primeros momentos por impedir que el fuego continuara su obra de destrucción. A pesar de sus esfuerzos el incendio se propagó á dos casas inmediatas.

Un paisano, llamado Juan Benito, penetró en la casa, y con verdadera exposición de su vida, sacó casi carbonizada á la anciana Concepción Espinosa.

También se sacó, convertido su cuerpo en una masa informe, á una joven de 23 años, hija de la anterior, llamada María Ruiz Espinosa.

Poco después se desplomó con gran estrépito el edificio. El cura de la Catedral Sr. Mira, acudió con los Santos Oleos, administrando los últimos auxilios de la religión á los desgraciados Antonia, Guadalupe y Carlos Ruiz Espinosa, que quedaban con vida, pero con quemaduras tan gravísimas, que al poco tiempo fallecieron en el Hospital Guadalupe y Carlos.

No ha podido aclararse cómo se produjo el incendio. Unos suponen que fué debido á un imprudente y desgraciado descuido, y otros opinan que lo produjo la descomposición de la pólvora que hizo explosión por el calor.

Desde los primeros instantes han acudido al lugar del siniestro el Alcalde señor Román, el Juez Sr. Sagasta, el Teniente de la guardia civil Sr. Gesteira, el ex-alcalde Sr. Mesples, el teniente de bomberos Sr. Navarro, los abogados señores Bofil, Olmos y Cartagena, el farmacéutico Sr. Ferris, Lifuente, capitán de infantería que se portó como un valiente en los primeros trabajos de extinción. Monserrate, Riquelme y Bailesteros (hijo), mereciendo todos grandes elogios por los trabajos que realizaron para impedir que el fuego tomara mayores proporciones.

Orihuela conservará por mucho tiempo un tristísimo recuerdo de esta horrible catástrofe.

TELEGRAMAS

De ayer tarde

MADRID 2.

A las 3'15. Los telegramas recibidos de Oviedo, comunican noticias de las visitas hechas por D. Alfonso XIII, á varias fábricas de aquella población.

En Avilés, el Rey fué objeto de un entusiasmado recibimiento.

Han llegado á Oviedo y cumplimentado al Rey, el general Weyler y el notable actor D. Fernando Diaz de Mendoza.

Telegrafían de Munich, dando cuenta de la llegada de la Reina madre D.ª Maria Cristina y de la Infanta D.ª Maria Teresa, que fueron objeto de un cariñoso recibimiento.

De anoche

A las 8'30

Nuevos telegramas recibidos de Oviedo comunica que el Rey y los Príncipes de Asturias, han visitado hoy la fábrica de armas.

La presencia del joven Monarca es acogida en todas partes por el pueblo, con grandes vítores y aclamaciones.

Con objeto de conducir á la Princesa de Asturias á San Sebastián, ha fundeado en el puerto de Avilés el aviso de guerra «Uranía».

Su venida obedece á que á bordo del «Girada» se han dado varios casos de sarampión.

Bolsa: Cotización de ayer, 72'25. Cambios: Paris 36'95 Londres, 34'45.

A las 8'45.

Telegrafían de Londres, que el ministro de las Colonias Mr. Chamberlain, se opone á que el Gobierno conceda una amplia amnistía, para solemnizar la coronación de Eduardo VII.

Comunican de Lisboa que en los Círculos políticos de aquella capital se desmiente, oficiosamente, la anunciada sustitución del tratado hispano-portugués.

Se asegura que se prorrogará, sinó lo denuncian.

La princesa de Asturias y el ministro de Marina, salieron para San Sebastián.

De la madrugada

A las 12'45.

Se asegura que el Rey visitará también la ciudad de Burgos, que tantos recuerdos históricos conserva.

Telegramas recibidos de Oviedo comunican que el ministro de la Guerra ha declarado, que considera imprescindible que continúe Sagasta algunos años más en la vida activa de la política, por interés de la patria.

COMUNICADO

Sr. Director de «La Voz» Cieza 30 de Julio de 1902.

Muy señor mío: Ageno por completo á cuanto en su periódico y en algunos de Murcia se ha publicado, referente á lo ocurrido en Jumilla al presbítero Cieza, mi muy querido amigo D. José Lucas Conesa y á mí que fui quien le invitó para ir á di-

cha villa, para nada me hubiera ocupado de este desagradable suceso, cuyo historial vi bosquejado por su digno semanario en su número del 6 del actual con bastante exactitud por cierto. Si el comunicado que aparece en su número, correspondiente al 20 del mismo, suscrito por D. Félix Barrot Lozano cura párroco encargado de Santiago de Jumilla no me obligase imperiosamente a levantarme de las acerbas censuras, duros cargos e injuriosos conceptos que se dirijen por el comunicante a mi humilde persona; acusaciones, cargos y censuras, que no puedo, dignamente, dejar en pie.

También en el comunicado de referencia hay asertos completamente falsos, que lamento tener que dementir, y especies insidiosas que debo desvirtuar, en justa defensa mía y más aun del presbítero señor Lucas Conesa a quien se ha querido dejar mal parado en ese escrito, siendo así que su conducta, en lo que al repetido suceso se refiere, ha sido noble, leal, digna y desinteresada: mereciendo encomios y no censuras.

A últimos de Mayo encontré en Madrid al sacerdote de Jumilla don José Martínez a quien manifesté tenía pensado llevar al pueblo un joven y notable orador sagrado, amigo mío; y que le haría predicar si encontraba quien le cediera un sermón para los últimos días de Junio, cosa fácil, puesto que en la necesidad de repartirse 30 sermones, toma cada sacerdote más de los que buenamente puede.

El Sr. Martínez me ofreció el día 27 en que él debía predicar; y dándole gracias, prometí escribirle si el Sr. Conesa estaba dispuesto a complacerme.

En tal confianza salimos el 26 el Sr. Conesa y yo para Jumilla, y allí supe que el Sr. Cura de Santiago había dado el sermón del día 27, que quitó al D. José Martínez, a nuestro digno e ilustre paisano D. Jesús Martínez, cura propio de Pozo Cañada, a quien encontré casualmente en la parroquia del Salvador y me dijo: que él no había solicitado ningún sermón y que en cuanto se enteró de lo que había ocurrido con el señor Conesa, vio al Sr. Cura y le expuso que no tenía interés en predicar, pues como jumillano estaba cumplido y no quería ser causa de disgustos tratándose de un compañero de fuera; a lo que contestó el párroco: «mañana predicas tú; y si te negaras, subiría yo al pulpito.»

Ante ésta, que V. llamó muy bien, Sr. Director «abierta oposición» del Sr. Cura de Santiago, a que predicara en tales cultos el Sr. Conesa, fui a verle y le expuse la corrección con que yo había precedido en este asunto; indicándole, al mismo tiempo, mi deseo de que se celebrara, a mi costa, para el día 28, una función votiva en que predicaría el Sr. Conesa; a lo que me contestó con mal reprimidos sorpresa y encono: «ese no sube al pulpito en mi parroquia, si no me presento las licencias.»

Todo el respeto debido al sacerdote y a la buena educación hubieron de tener para limitarme a contestar que tal actitud no daría más resultado que demorar la cosa algunas horas, mandando un propio por dichas licencias, que le presenté al siguiente día, en que quedó acordado que la función se verificara el día 30.

Mi buen deseo de querer contribuir a la solemnidad del culto presentado un predicador de reconocida valía, da ocasión al Sr. Cura para decir en su comunicado, «que quiero meterme en casa ajena contra la voluntad de su dueño y que tengo por oficio inmiscuirme en todo sin llamarme para nada, y sin guardar las formas de respeto, atención y cortesia que todos nos merecemos.» Me conceptúo bastante alto para tener que levantarme de esas últimas ofensas que perdonó al señor Cura por creerlas hijas de la impremeditación y el apasionamiento; y en cuanto a los primeros asertos, bueno es hacer constar que los cultos en cuestión no son costeados por ningún particular ni sociedad exclusivamente; contribuye a ellos el pueblo entero de Jumilla a cuya piedad se acude por diferentes medios para allegar recursos para ellos; se busca quienes costeen los sermones, se hacen rifas, se ponen bandejas petitorias; y en último término, cubre lo que falta, la digna presidenta de la asociación del Sagrado Corazón, a quien Dios dé salud y vida para hacerlo muchos años.

Para terminar este pesadísimo escrito voy a ocuparme de un punto del comunicado del Sr. Cura de Santiago que me ha producido profunda extrañeza y hecho formar lastimoso concepto de su autor: aquello del «camino derecho» y el «atajo» parair a Jumilla; y la entrada en aquel

pueblo y en la Iglesia por la «puerta principal» y por la «puerta falsa», es una teoría muy peregrina y que no sin fundamento ha calificado usted, Sr. Director, de concesión de cuanto niega el comunicado en cuestión.

Cual sea el camino derecho para ir a Jumilla y las puertas principales para entrar en el pueblo y la Iglesia, en opinión del Sr. Cura, él se lo sabrá. Yo he ido siempre a todas partes y esta vez a Jumilla, y conmigo el Sr. Conesa, por el camino de la nobleza; y he entrado en mi pueblo, con dicho señor por las puertas del decoro y la dignidad; y en la Iglesia, por la puerta del respeto y la fe religiosa; estos creo que son el camino derecho y las puertas principales; y entiendo por el atajo y las puertas falsas, las de la adulación, el servilismo y la hipocresía.

Diría mucho más; pero me he hecho ya demasiado molesto, en mi deseo de sincerarme de las calumniosas imputaciones que en su escrito me hizo el Sr. Cura de Santiago, y mas todavía para demostrar lo ageno a todo lo ocurrido que resulta mi buen amigo el presbítero señor Conesa, sobre quien, bien inocentemente, ha recaído gran parte de la mal encubierta saña del señor Barrat, sin más delito que el haber ido a Jumilla bajo mis auspicios.

Creo haber probado bastante la corrección de mi conducta y la inexactitud de las afirmaciones del Sr. Cura de Santiago; y estoy dispuesto a decir algo más, si fuera necesario.

Dispense Vd., Sr. Director, la extensión de este escrito y mande a su afectísimo, s, s, q b s. m.

MIGUEL GIMENEZ OTAÑEZ

Sección Amena

LAS HORAS

No puedo explicarme la grata emoción que produce en mi pecho cada hora que da en el reloj.

Las once, las doce, la una, las dos... cuanto mas avanzadas me causan delicia mayor.

Yo las oigo siempre cual se oye una voz de ventura, de paz de esperanza, de dulce ilusión.

Andad, id, les digo, corred, id con Dios y parece como que respira mi pecho mejor.

Cual triste cautivo que oye el estabón desferrar de su pierna y espera pronto ver el sol.

Tal esos tañidos los escucho yo, cuando van dilatando en el viento su curso veloz.

Cada una que pasa se lleva un dolor; es la voz del indulto de un reo que implora el perdón.

Es una esperanza que se realizó, es una jornada traspuesta en camino de patria mejor.

Es cuerda invisible, es aereo estabón, es vereda que dulce ó amarga que nos lleva hacia Dios.

Antonio Osete.

CHARADA

Solución a la anterior: Elegante.

Es pez la «prima-segunda», y la «cuarta» con «tercera» en tiendas de ropa abunda y hay de diversas maneras. Es fruta «dos» repetida agradable al paladar, y en las casas «cuarta-prima» no puede nunca faltar. Es un arbusto la «cuarta» y una letra también es el corazón «tercia-cuarta», nota musical la «tres». Usa todo carpintero la «segunda» con «tercera» y el «todo» gusta en extremo cuando es de clase primera.

Amalia Villalta

AMA DE CRIA. Para casa de los padres, hay una con leche de dos meses, 18 años de edad. Darán razón en la Arboleja, Molino de las Cuatro Ruedas, preguntando por Carmen la Panadera. 3-3

SEALQUILAN casas de baños amuebladas a orillas del Mar menor, junto a los Alcázares: Para más detalles darán razón Porche de San Antonio 1. 8-5

PRIMERA REMESA de temporada de huevos de raijol, a 11 pesetas kilo, en «La Económica» de Ginés Martínez, Sociedad, 23.

EXTRACTO DE CARNE LIQUIDA DEL DR. CASTELL
Premio Exposición Universal y en la Internacional el primero, ó sea **DIPLOMA DE HONOR** con insignias y **MEDALLA de ORO**, en París, 1900.
Estos son los mejores elogios de este preparado.—De venta: En las farmacias y Laboratorio del DR. CASTELL, Almas, 7, bajo.—VALENCIA.

RECIBOS IMPRESOS para cobrar alquileres
a 1 peseta el 100; 2 reales los 50.
En la redacción de este periódico, 8-2

VENTA DE VALORES A PLAZOS

SOCIEDAD FUNDADA EN 1899.

Venta a plazos mensuales de Obligaciones de gran crédito, amortizables con importantes premios, desde el reembolso a la par hasta francos 300.000 ó más.

Los Contratos importan Ptas. 375, 540, 1.000 y 1.250, pagaderos en plazos mensuales de Ptas. 7, 50, 15, 20 y 25 y se remiten al suscriptor enviando el importe de los dos primeros plazos en sellos de correo ó Giro mútuo, dando los números a participar y terminada la suscripción, se entregan los Títulos originales. Listas mensuales se remiten gratis con los resultados.

Se desean agentes con referencias. Dirigirse Sres. D. Luis Garcia y Compañía, en Sevilla. 5-2

30 AÑOS DE EXISTENCIA

Marca Registrada ante el Tribunal de Comercio de Marsella

TORD-TRIFE

Específico francés inventado por D. A. de COUSSEAU.—Boulevard GAZZINO, 40; Francia.—Producto universal para la destrucción de **RATAS, RATONES Y TOPOS**

sin ningún peligro para los animales domésticos.
Precio: 60 céntimos el paquete.—En competencia con todos los preparados análogos por su baratura y excelentes resultados.

CAFARDINE

Polvo para matar las cucarachas: **PRECIO: 60 céntimos el paquete.**
MATA MOSQUITO COUSSEAU: Precio 60 céntimos.

SE VENDE: En Murcia: Sres. Ferrer Hermanos, plaza Nueva, Droguería de A. Ruiz Seiquer, San Bartolomé 10.—Alcantarilla. D. Luis Carrillo.—Espinardo, D. Antonio Navarro Laborda.—En Cartagena, Droguerías de Lasta Arnal, Alvarez Hermanos y Droguería y Ferreteria de D. Ramón Fuentes, D. Gregorio Briones, y D. Antonio Gomez.—La Unión, Droguería de Egorias Bernabé.—Cieza, Paquetería de D. Luis Anaya.—Orihuela, Droguería de San Antonio de Angel Bueno.—Torrevieja, Farmacia Zapata.—Almoradí, Farmacia Herrera.—Callosa, Farmacia Berenguer.—Madrid, Guillermo Garcia.

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON **CREOSOTAL**
Preparacion la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, estorros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostracion nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, eries, raquitismo, esferofulismo, etc. **FRASCO 250 pesetas.** Depósito Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardo, 41 Madrid.
En Murcia: Farmacia de Ruiz Seiquer.
En Cartagena: Farmacia de J. Cotorruelo.
En Aguilas, F. Arcas; En Cieza, D. Sanchez; En Caravaca, P. Rodriguez; En Jumilla, J. Guillen; En La Unión, R. Comellas y A. Martinez; En Lorca, J. Sala; En Moratalla, J. Sanchez; En Mazarrón, M. Mendez; En Yecla, J. Azorin. 10-2

«AURORA»

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

FUNDADA EL AÑO DE 1900
CAPITAL: 20.000.000 PESETAS
PRIMAS Y RESERVAS: 1.662.961'45 PESETAS.
Siniestros pagados: 226.396'65 ptas.

Dirección general: en Bilbao, Estación, 5, en el edificio de la Compañía.—Subdirector en Murcia: DON JUAN G. CLEMENCIN, San Ginés, 19.

SEGUROS MARÍTIMOS (mercancias, cascos, fletes, etc.)—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Rentas vitalicias.—Operaciones de Banca y Bolsa. 8-1-m

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Curacion segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó de los intestinos aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Desaparecen con su uso el dolor de estómago, las acedias, vomitos, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarrros intestinales. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica. Es recetado por los médicos. Botella 5 pesetas Serrano, 20, Farmacia, Madrid.
En Murcia: Sr. Ruiz Seiquer, y principales farmacias 10-2

LA PERLA CARTAGENERA de la viuda de J. Miralles

Cristales planos, rayados, esmerilados; muselinas y colores. Cuadros y Molduras. Acuarelas, Cromos y Oleografías. Espejos y Lunas. Depósito de cartones.
AVISO. En buenas condiciones se venden varios marcos de vidriera y diferentes piezas de estantería.

de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y caligrafía **BAJO LA DIRECCION DE D. Manuel Albaladejo Illán. FRENERIA.**

¿ESTÁ VD. SORDO?
Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención. Ruidos en los oídos cesan inmediatamente. Escríbanse pormenores. Cada persona puede curarse por sí misma en su casa, con muy poco gasto. **Internacional Aural Clinic, Chicago, 111, U. S. A., 596. La Salle Ave. 300-118**

SERVICIOS

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Tres salidas mensuales: el 10 y 80 de Cadix y el 20 de Santander.
Linea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Linea de Filipinas.—Extensión a Ilo Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico Costa Oriental de Atrics, India China, Cochinchina, Japon y Australia.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, y de Manila cada 4 jueves.

Linea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cadix y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Linea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cadix, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicios de Tanger.—El vapor «Joaquín del Piélagos» sale de Cadix para Tanger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando a Cadix, los martes, jueves y sábados.

Linea comercial de Puerto Rico.—Un viaje, mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costaferme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento, muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—«La Compañía Trasatlántica» y Sres. Bipol y C.ª, Plaza Palacio. Cadix.—Delegación de la Compañía Trasatlántica.

Coruña. D. E. de Guarda. Cartagena.—Sres. Bosch hermanos. Valencia.—Sres. Dart y C.ª. Málaga.—D. Luis Duarte. Madrid.—Agencia de la Compañía Trasatlántica. Puerta del Sol, 18. Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira. Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

LITERATURA

En la redacción de este periódico, hay a la venta los siguientes libros literarios, muy recomendables:

- El último patriota, (novela), por D. José Nogales. 1
- Los tímidos y la timidez, por el doctor Paul Hartenberg. 5
- El lector, por Máximo Gorki. 1
- Silvestre Paradox, por Pio Baroja. 3
- Las afinidades Electivas, novela, por Goethe. 3
- D. Quijote de la Mancha (2 tomos). 2
- D. Quijote de la Mancha, (un tomo). 1
- Un soldado de ayer, por Manuel del Palacio. 0 75
- El curioso impertinente, por Miguel de Cervantes. 0 75

Peluquería única en Murcia de Rosendo Clavel

Peluquero del Teatro
Esta casa confecciona toda clase de postizos en cabello, alquila y vende pelucas para imágenes.

Gran novedad en venta de cabellos de todas clases y limpios, al por mayor y menor.

Crepé en cuerda, bien cocido y limpio hecho con cabello de 40 centímetros de largo, á cuatro pesetas el ciento de mazos; lo hay en todos colores.

NOTA: A las empresas de Teatros se alquilan y venden surtidos completo de la obra de peluquería para servir tanto el género grande como chico. 15-3

Príncipe Alfonso, 47.—Murcia. ARENILLAS metálicas, para salvaderas. En la redacción de este periódico. Imp. de El Diario, Platería, 23